

LA DICTADURA

DIARIO LIBERAL DEMÓCRATA

Año I.

Madrid, Jueves 31 de Julio de 1913.

Número 10.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
CINCO pesetas trimestre.

DIRECTOR:
DIONISIO PÉREZ

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Jacometrezo, núm. 61, entresuelo.

Desde mañana se publicará LA DICTADURA a primera hora de la mañana. Con ello podremos empezar la serie de reformas, que harán de LA DICTADURA, dentro siempre de su modestia, un periódico que pueda satisfacer la curiosidad de todos sus lectores. Publicándolo por la tarde no podíamos atender debidamente a la numerosa tirada que nuestro periódico hace para muchas provincias, especialmente para las de Andalucía, donde hemos encontrado el más extremado favor, y a la tirada de Madrid, sino cerrando nuestra edición demasiado temprano. Así, pues, desde mañana 1.º de Agosto LA DICTADURA se publicará en Madrid a las ocho de la mañana.

LA OPINIÓN MILITAR

Desorganización

Interesa mucho a la opinión civil conocer cómo piensan los militares en las cuestiones de la guerra, tanto más cuando la opinión del Ejército se compenetra con noble patriotismo con las necesidades de la Nación. Por esto hemos reproducido en pasados días algunos artículos de periódicos militares, y recogemos hoy las siguientes opiniones de La Correspondencia Militar:

«Las repetidas indicaciones que venimos haciendo desde estas columnas a partir de 1909, sobre la absoluta necesidad de tener preparadas las tropas de África con independencia de las unidades peninsulares, no fueron jamás escuchadas ni por conservadores ni por liberales. Ibanos muy a gusto, sin ocuparnos de lo que había de suceder de un modo seguro, y la dulce armonía de los Consejos de ministros no la turbaban los de la Guerra, en todo ese transcurso de tiempo, exigiendo lo necesario para cubrir en su día una responsabilidad que comprendemos bien no pensarán en contraer, porque ya hemos dicho en diversas ocasiones que no son la desidia ni la mala fe, sino el error y la improvisación, lo que nos ha traído desde hace muchos años—adonde estamos.

«El deseo de los ministros de la Guerra, de todos los Gabinetes, de complacer a sus respectivos compañeros de Hacienda, era tan solícito, que en diversas ocasiones se ha llegado a casos como el ocurrido a principios del verano, en que, terminada la instrucción de los reclutas, se decretó un licenciamiento extraordinario para compensar haberes, que dejó a los Cuerpos de Infantería en cuadro y hasta redujo la fuerza de los regimientos que pertenecían a las divisiones reforzadas.

«Ni una sola quinena pasamos en tan agradable sopor.

«El Raisuli tuvo a bien lanzar al campo un par de miles de hombres, de los cuales hubieran dado cuenta rápidamente las tropas coloniales e indígenas que debían estar dispuestas y las que, situadas en la costa Sur de la Península, habrían atravesado el Estrecho en unas horas, llegando al campo de operaciones en completo y perfecto estado de organización y sumando más de 25.000 hombres de refuerzo, si hubieran sido siquiera tres brigadas de seis batallones, tres escuadrones y tres baterías con efectivos completos.

«Vamos a recordar ahora lo que ha sido preciso hacer para colocar en el Garb y en Yebala un contingente que no llega ni con mucho a la cifra citada.

«La primera división orgánica tiene allí su segunda brigada completa (Saboya y Wad-Ras), quedando en Madrid la primera (Rey y León).

«La segunda división envió al Garb el regimiento de Covadonga y conserva los otros tres en el efectivo de presupuesto, que no les permite reunir 400 fusiles por regimiento.

«La primera brigada de Cazadores fué despachada para Marruecos, y allí se encuentra.

«Toda la primera región dispone solamente de seis batallones reforzados y otros seis en cuadro, de los cuales se han extraído hombres para completar los terceros de Saboya y Wad-Ras.

«La tercera división se halla en igual forma, en Sevilla y Cádiz. También dió un refuerzo al regimiento de la Reina.

«La cuarta división se ha trasladado en peso a Tetuán y a Larache, teniendo en el primer punto dos regimientos (Borbón y Córdoba) y en el segundo otros dos (Reina y Extremadura). Como se ve, se han disgregado hasta sus brigadas que tienen cada una un regimiento en una comarca diferente, puesto que Borbón

y Extremadura forman la segunda y Reina y Córdoba la primera.

Y como la segunda brigada de Cazadores está en el Rif desde la campaña del 11, toda la segunda región, para la cual habíamos creído precisas cinco brigadas, sólo tiene tres porque se le ha dado una de Valencia.

De la quinta división han salido para Andalucía los dos regimientos de la primera brigada (Mallorca y Guadalajara). Los otros dos están reforzados y en tren de marcha, habiendo dado contingentes importantes para ellos los de la sexta división.

Otro tanto ha sucedido con las restantes divisiones. Desde Oviedo han venido hombres del Príncipe para Wad-Ras, y desde San Sebastián, otros de Sicilia para Saboya.

De la región aragonesa y de la castellana se han facilitado también soldados a otros Cuerpos de Infantería.

De Caballería se han destinado a Marruecos cinco escuadrones, los cuales se han llevado toda la fuerza y ganado utilizable de los regimientos de Talavera, Albuera, Castillejos, Alfonso XII y Villarrobledo, que no podrán formar ni dos secciones con lo que les resta en sus residencias.

Los regimientos de Artillería de montaña embebieron su ganado y personal instruido en las dos baterías que cada uno tiene en África, y están ahora completando é instruyendo las otras dos.

De Intendencia y Sanidad se ha arramblado con casi todo lo servible de un modo inmediato.

Es decir, que para situar en Marruecos lo que no equivale a esas tres brigadas que nosotros pedimos, se ha llevado la descomposición a todo el Ejército, destruyendo toda la Infantería, cinco regimientos de Caballería, la Artillería de montaña y los Cuerpos auxiliares.

Aparte de otras perturbaciones de menor cuantía, que también han de resentir el buen servicio, como quitar caballos a la Academia de Caballería, enviar conductores de varios Cuerpos de Artillería a los parques móviles, sirvientes para las baterías de posición, etcétera, etc.

En este mismo número damos cuenta de haber salido de Burgos para Larache un oficial y 45 artilleros del tercer montado. Es un viajecito.

Tales son las consecuencias lógicas de ese caos orgánico, siempre anunciado, siempre previsto y nunca remediado a tiempo por los diversos generales que han ocupado el sillón del Palacio de Buenavista.

Por los soldados madrileños heridos en la guerra

En la gran becerrada que organiza la Orden del 2 de Mayo para el día 11 de Agosto en la Plaza de Toros de Madrid a beneficio de los soldados madrileños heridos en África, pedirá la llave la sin rival tiple cómica Amalia de Isaura, que montará sobre hermoso caballo andaluz enjaezado a la jerezana.

La encantadora artista madrileña ha accedido prontamente a prestar su valioso concurso al festival benéfico, que así tendrá mayor éxito y brillantez.

También el joven aristócrata D. Alvaro de Figueroa, hijo del conde de Romanones, ha prometido a la Comisión organizadora hacer todo lo posible para hallarse en Madrid el citado día y rejonar el más grande de los becerreros que se lidien.

LA DESGRACIA DE ANOCHÉ

Una mujer y un niño caen a un pozo

En el centro de Madrid.

Anoche, próximamente a las diez, ocurrió en la calle de la Visitación una desgracia horrible.

A dicha hora transitaba por la mencionada calle poquísima gente.

Una mujer, llevando un niño en los brazos, iba por la acera tranquilamente en dirección a su domicilio.

Al pisar en una losa de hierro que estaba ya desgastada ó vencida, ésta cedió, y la mujer con el niño entraron en aquel pozo, que es uno de los destinados al registro del agua y que tiene unos ocho metros de profundidad.

Al entrar la mujer con el niño la tapa hizo un movimiento giratorio y volvió a cerrarse, dejando aprisionada por las ropas y colgando dentro del pozo a la mujer.

A los lamentos acudieron varios transeúntes, siendo los primeros en llegar Eugenio Laván Recio, de diez y ocho años; Miguel Díaz Leal, Juan Martínez é Isidoro de Pablo Medina.

Con gran esfuerzo levantaron entre todos la tapa del pozo, y entonces la mujer cayó al fondo, escuchándose un golpe terrible.

Uno de los auxiliares, Eugenio Laván, arriesgándose, bajó al pozo, mientras varios vecinos buscaban cuerdas.

Con grandes trabajos y atado se extrajo al

niño, que tiene quince meses y que por un milagro resultó ileso.

Mientras llegaba el Cuerpo de bomberos, entre todos se extrajo a la madre, la cual había perdido el conocimiento, y se la trasladó con toda rapidez a la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Allí, con toda urgencia, fué reconocida, apreciándose la doble fractura de la pierna izquierda y la fractura de la derecha, aparte de otras erosiones y contusiones, siendo declarado su estado grave.

Además se pudo apreciar que estaba embarazada de más de ocho meses, por lo que habrá que operarla, seguramente, para salvar a la criatura.

Hechas las averiguaciones necesarias se supo que la víctima se llama Balbina Ruiz Parquín, de veintiocho años, casada con Amalio Fernández, propietario de una lechería de la calle del Prado.

Cuando ocurrió la desgracia Balbina se dirigía a su domicilio, ocurriendo el hecho, como decimos anteriormente, en la calle de la Visitación, esquina a la de Echegaray.

SANDAUSKY

Los griegos en Salónica, en este momento, no saben qué hacer de Sandausky, cuyo nombre, si olvidado seguramente entre nosotros, no es así de las naciones del centro de Europa, donde se hizo famoso como asesino y secuestrador.

Sandausky hace años se hizo notable por el secuestro de Miss Stone, capturada en Rila, y escondida en los montes de Perim, donde vivió a luz un niño, y por cuyo rescate tuvo el Gobierno de los Estados Unidos que pagar las doce mil esterlinas que pedía aquel.

Sandausky tiene unos cuarenta años, y ya a los veinticuatro andaba por el monte y poniendo precio al Bey. Por esa época tuvo lugar la gran revolución macedónica en 1903, y se hizo el jefe del movimiento que pedía la autonomía en contra del partido que capitaneaba Boris Sarafoff, que quería la anexión a Bulgaria.

Para procurarse dinero para hacer la revolución Sandausky lo alcanzó amenazando y poniendo rescates al Bey llegando a reunir cinco mil hombres.

Su ayudante y a la vez su mano derecha, Panizko, bandido astuto y agilísimo, tuvo el encargo de suprimir a Sarafoff, como lo realizó; cuyos partidarios no le han perdonado el asesinato de su jefe y a su vez han atentado inútilmente tres veces contra su vida.

Ocurrida en aquel entonces la revolución de los jóvenes turcos, Sandausky fué a Constantinopla y tomó partido al lado de Niazí-Bey y de Enver-Bey, tomando una parte importante en el sitio de Yildiz-Kiosk, no pudiendo ser diputado como querían los Jóvenes turcos porque no sabe leer; pero lo nombraron inspector de montes, en cuya ocasión estalló la guerra turco-búlgara, y armando mil hombres de su calaña se le confió el desfiladero de Crensa para que no pasaran los búlgaros; pero sin duda Sandausky, considerando que la autonomía de Macedonia no podía venir de los turcos, dejó el paso libre al general búlgaro Teodoroff.

Este inquieto personaje sigue en Salónica su propaganda revolucionaria al grito de Macedonia para los macedonios, cosa que a Grecia no puede acomodarle, pues sería una nueva dificultad para la paz, pues bien está Macedonia para Bulgaria; ni puede romper con el famoso bandido, que en el campo y al bando contrario le podría dar aún mucho que hacer.

Por lo visto Sandausky es la casta del Raisuli y familia.

«LA DICTADURA» EN BARCELONA

Lo que se dice en las Ramblas

La huelga del arte fabril.—Los primeros tiros.—Lo que dice el gobernador.—Continúa el juego.

Como ya anuncié, la huelga de los operarios del arte fabril ha comenzado ya, haciendo su presentación de un modo aparatoso.

Hoy ha sido el día que podríamos llamar de verdadera iniciación, pues a las fábricas paradas han seguido otras en San Martín, San Andrés, Gracia y la Bordeta, en las que después de haber entrado los obreros, han abandonado el trabajo.

En Gracia, y en el Pueblo Seco, así como también en San Martín, van las mujeres excitando a los obreros a que abandonen el trabajo y cumplan lo ofrecido ante el Comité de la huelga.

En la calle del Parlamento ha habido tiros y cargas, pues la Guardia civil ha despejado aquella vía, en la que un numeroso grupo de huelguistas pretendía que cesaran en su trabajo los obreros de otras industrias.

Es de presumir que estos primeros chispazos repercutan rápidamente y den por resultado la declaración total de la huelga en todos los centros fabriles de la provincia.

Podrá decir el gobernador ante los periodistas que la huelga no le coge desprevenido, porque cuenta con 2.000 guardias civiles, con 15.000 hombres a las órdenes del capitán general, con una excesiva legión policíaca, con... (esto no lo dice el gobernador, pero lo añade

el cronista) el último discurso de Lerroux; pero a pesar de todo ello se sabe que está muy contrariado y excesivamente preocupado, no sirviéndole de lenitivo los extensos informes reservados que le da la Policía, considerando aun en estos momentos la huelga fracasada.

No nos encontramos como en 1909, es verdad; pero ¿quién puede predecir que no nos andemos cerca?

Los patronos, por su parte, no quieren ceder, porque a ellos les conviene cerrar sus fábricas, aborrotadas de género, por lo menos durante tres meses...; pero los obreros podrán esperar tanto tiempo para comer?

DE COLABORACIÓN

Errores políticos

En las esferas de la política reinante encontramos también borrascas parecidas a las que la madre Natura nos envía en esta estación; pero si bien estas borrascas desaparecen, dejando un diáfano y azulado firmamento, precursor de saludable oxígeno, en cambio aquellas, cuando dejan de producirse, sólo desventuras y daños irremediables serán encontrados...

Es triste, tristísima la situación de nuestra Patria; aun cuando otra cosa quieran decir los encargados de vigilar.

Cual si una tromba devastadora de las energías nacionales fuera el disparo del proyectil que arrebató la figura de aquel gran hombre llamado D. José Canalejas, desde su muerte todo han sido desastres y desaciertos de los mal llamados continuadores de su política.

¿Por qué? Bien claro y alto hablan a todas horas las tres crisis surgidas en los ocho meses que arrebató el dictador señor conde de Romanones tiene en su poder la batuta de los destinos nacionales.

Y qué otra cosa significan tantas crisis en tan corto espacio de tiempo más que la ninguna orientación en un serio programa, hijo de mentalidad verdaderamente gobernante y con suficiencia para desentrañar y desenvolver todas las cuestiones inherentes al país que se gobierna?

Los hombres de talla excepcional, los que llegan al pináculo de las esferas del Poder, han de basarse siempre en una instrucción sólida que les proporcione los conocimientos de los múltiples asuntos llamados a resolver, y jamás pueden confiar en las habilidades del ingenio para el logro de sus ambiciones.

Y como quiera que el actual director del conglomerado político al exceso de ingeniosidades une escasos recursos de verdadera instrucción, de ahí que los desaciertos y errores de su política tengan un desenlace que ni el desastre de Cavite.

Cuando comenzó esta etapa democrática se rehizo la opinión neutra a su favor, gracias a las leyes Candado, supresión de los Consumos, estudio para derogar la de Jurisdicciones y otras que, cual el Tratado con Francia para la cuestión marroquí, acallaron el malestar general reinante, y dejaron un sabor de prosperidad futura.

Pues hoy, gracias a las dotes excepcionales del democrata que ocupa las alturas, todas las leyes puestas en discusión (que de ser beneficiosas debían estar en vigor) duermen el sueño del olvido, porque las puertas de los centros en que los representantes del pueblo debían de prestarles su aquiescencia están cerradas a piedras y lodo, sin que sea posible el trasponerlas.

Si las Cortes, que hoy con más motivo que nunca debían estar funcionando, incluso porque hay una guerra que es más grave de lo que parece, aun cuando haya días de calma, esas Cortes están cerradas, y este sólo hecho es por sí el más tremendo de los errores políticos que registrará la historia contemporánea.

El verdadero político, el estadista que con clarividencia de los hechos gobierna para su pueblo, no puede tener a éste pendiente de resoluciones que, dictadas por su sola influencia y con muy buena intención, pueden resultar perjudiciales; lo menos que debe hacer es estar en contacto con el pueblo para que la obra que se realice quede sancionada por acuerdo unánime, aun cuando después hubiera que destruirla por la ninguna utilidad.

A. de la M.

La torre de Pisa

La famosa torre inclinada de Pisa se considera en grave peligro de venir a tierra por haber surgido agua de sus cimientos.

Constituida con toda urgencia una Comisión, bajo la presidencia del ingeniero Sr. Ricci, se han propuesto varias soluciones; pero de la lectura de los remedios que considera urgentes dicha Comisión se deduce claramente que la dificultad, y quizás la mayor, es que no se atreven a buscar el origen de los manantiales, para lo que había que hurgar los cimientos de la torre.

Claro es que una medida ú otra adoptarán; y de desear es que se salve este original monu-

Vive España sin Cortes, entregada a la voluntad de unos cuantos hombres de escaso valer mental. Este periódico combate la minúscula dictadura que gobierna a la Nación.

La campaña de África

Embarque de material y fuerzas. Estado de los heridos.

CÁDIZ, 30.—Desde muy temprano continuó embarcándose material y ganado en el Canal de las Sables.

Las fuerzas embarcarán esta tarde y el buque zarpará con rumbo a Larache.

Lleva 16 vagones de harina, proyectiles, mesas, camas y otro material.

Van 250 personas y 110 mulos y caballos.

Anoche, por invitación del capitán del buque, se dió a bordo un banquete, al que asistieron las autoridades militares.

Ha sido dado de alta en este hospital el soldado de Wad-Ras Bonifacio Cid, que marcha a su casa con licencia como útil condicional por padecer una hernia.

Se ha verificado el reparto de donativos en los hospitales, asistiendo autoridades y periodistas.

Mañana se postulará, con igual fin, en San Ildefonso, Jerez, Puerto Real y Chiclana.

Han llegado de paso para el Garb 25 soldados de varios Cuerpos, 22 de Caballería de Sagunto, 40 artilleros y 42 mulos.

Ha salido por primera vez a la calle el alférez D. Rafael Ramos Izquierdo, herido en el ataque al Concha.

Los aliados balkánicos

Rusia y Austria.—Las bajas montenegrinas.

PARÍS, 30.—Telegrafían de San Petersburgo que el Gobierno ruso ha enviado un acorazado a la ensenada de Burgas, puerto búlgaro próximo a la frontera turca.

Este acto se considera como una demostración naval.

De Viena dicen que parece inevitable la acción militar, y que se está examinando la posibilidad de efectuar un desembarco de tropas internacionales en Dedegalch.

Comunican de Cetina que las pérdidas montenegrinas, entró muertos y heridos, ascienden a 1.600 hombres.

Desmintiendo unas noticias.

PARÍS, 30.—La Legación búlgara en esta capital comunica que monseñor Alhamakos, obispo griego de Kabala, a quien, según noticias de Atenas, habían matado los búlgaros después de maltratarle, se halla en Constantinopla en perfecto estado de salud.

Se desmenten las informaciones de origen búlgaro, según las cuales las tropas rumanas se apoderaban en Bulgaria de lo que necesitaban y no pagaban su importe.

Lo que los rumanos cogen, porque lo necesitan, lo paga el Estado Mayor.

Cesan las operaciones.

SOFÍA, 30.—Las operaciones de las tropas turcas han cesado hace tres días.

No ocurren más incidentes que las incursiones de algunas patrullas de Caballería, que incendian casas y campos y vuelven a retirarse.

Luchando con los moros

DE TETUAN

RINCÓN DE MEDIK, 30.—Nuevamente los moros se han dedicado a tirotear el campamento de Lauzien.

El general López Herrero dispuso que algunos grupos de soldados tiradores contestasen al fuego enemigo.

Poco después ordenó el general que fuerzas de Caballería del regimiento de Vitoria dieran un rodeo, procurando no ser vistas, para coger a los moros entre dos fuegos.

Así se hizo, y el enemigo, al verse atacado por retaguardia, huyó despavorido, dejando sobre el campo siete muertos y dos caballos heridos.

Nosotros sólo tuvimos que lamentar un herido de Caballería de Vitoria, que falleció dos horas después.

Mañana saldrá una columna al mando del general Santa Coloma, con objeto de tomar medidas que conduzcan a asegurar la circulación por la carretera.

Es esperado aquí mañana el marqués de Casa Davallillos, ayudante del Rey.

Quizá mañana comience la evacuación de heridos y enfermos para Málaga, a cuyo efecto ha llegado el buque-hospital Vicente Sanz.

Ha zarpado para Cádiz el Carlos V, a proveerse de carbón.

Ha fundeado el vapor Gandia, que, contratado por el Gobierno, viene a auxiliar al remolcador Manuel María en el servicio entre Gata y Rincón de Medik.

Telegrama oficial.

CEUTA, 29.—Comandante general de la escuadra a ministro de Marina:

«El comandante del Extremadura me comunica desde la Restinga que anoche no ocurrió novedad, y que su buque y el Osado están fundeados a la vista de una columna nuestra para protegerla, caso de que entre en fuego; los buques expresados continuarán esta noche vigilando la costa.»

Las bajas de un combate.

CRUTA, 30.—He aquí algunos detalles de la última operación:

Muertos: Del escuadrón de Villarrobledo, el soldado Francisco Rubio Rivera, natural de Zorita (Cáceres); de la milicia voluntaria, el sargento Mohamed Mohatar y tres soldados.

Heridos: El teniente D. Germán González Peral, del escuadrón de Albuera; soldados de Villarrobledo, Fidel Rosa Baz, Ambrosio Torres, Juan Conde Nogales y Francisco Gutiérrez; de la milicia, el teniente D. Juan Aguilera y los soldados Mohamed Ben Abuelan, Hasi Benjaran Jamed y Jamed Mojamed.

Durante la operación, la batería de la posición de Negrón cañoneó a un pequeño grupo de moros que corría hacia la dirección del combate, para engrosar las filas del enemigo.

Se carece de noticias de Tetuán.

Los colonos del campo exterior se refugian por la noche en la plaza.

El vapor Gibraltar procede actualmente a la descarga del material del ferrocarril que se ha de tender entre Tetuán y Río Martín.

DESDE TANGER

TÁNGER, 30.—Nuestro cónsul, D. Juan Potous, ha decomisado hoy una nueva e importantísima cantidad de nitro, azufre y clorato de potasa.

El alijo demuestra el escandaloso contrabando que se venía haciendo por esta plaza, capaz de surtir por sí solo abundantemente a las jarcas rebeldes.

La protesta contra los individuos complicados en este indigno negocio es unánime.

Todo el mundo pide un pronto y enérgico castigo, sin miramientos ni contemplaciones.

DE MELILLA

MELILLA, 30.—Por confidencias se sabe que el resultado de la operación realizada ayer en Talusit Norte ha sido muy satisfactorio.

El enemigo tuvo además de los muertos recogidos 10 bajas más y 27 heridos.

Casi todos los moros que formaban el grupo agresor pertenecen a la fracción de Ulad-Aissa, en la cabila de Metalza.

El deseo del enemigo era apoderarse de los fusiles de los soldados que debían practicar el servicio de descubierta.

El capitán de Ceriñola D. Carlos González, que recorría la línea que protegía una aguada, tuvo la desgracia de caerse del caballo, fracturándose la clavícula izquierda.

Fue conducido a Ishafen, donde se le hizo la primera cura.

Después, en relativo buen estado, fue trasladado a la plaza.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 29 (a las 21 y 35).

Comandante general a ministro Guerra: «Noticias que han facilitado moros amigos procedentes izquierda Kert están conformes en que castigo sufrido ayer por moros fue muy duro, pues además de los cinco muertos que dejaron en nuestro poder, enterraron otros dos en la orilla del Kert y retiraron diez heridos. Después de este hecho la tranquilidad del territorio es absoluta, tratándose como indicaba a V. E. ayer de un suceso aislado y cuya única importancia estriba en el escarmiento sufrido por la gente maleante que fue víctima de su audacia cayendo en la red que tan hábilmente tendieron nuestras tropas.»

DE SPORT

CICLISMO

Federación ciclista madrileña.

En el local del R. A. C. de E.—como ya anunciamos a nuestros lectores—se ha verificado la elección de nueva Junta. Al acto acudió escasa concurrencia, mucha menos de la que se esperaba.

Derrutada una candidatura que previamente fue presentada, prevaleció al fin la siguiente:

Presidente, Arrizabalaga; Vicepresidente, Estebanez; Secretario, Salas; Vicesecretario, H. Hornos; Tesorero, Cuesta; Contador, Crespo; y Vocales: Ruiz, G. Díaz, Surbi, Prieto y Fernández (J.)

Pesca.

El próximo viernes 1.º de Agosto celebrará esta importante Sociedad Junta general ordinaria en el café Nacional, a las diez de la noche.

Foot-ball.

Ha sido aprobado el proyecto del Sr. Bernabeu, secretario de la Directiva de la Federación española, para la creación de un carnet de identidad, análogo a los existentes en los Clubs italianos, facilitando así la resolución de las diversas cuestiones que en concursos, sesiones y campeonatos se ofrecen constantemente.

Motociclismo.

Resultado de las carreras organizadas por el Club Deportivo de Bilbao.

Recorrido, de Bilbao a San Sebastián y regreso (255 kilómetros, carretera). Clasificación: categoría grande: primero, Applebee, tres horas cuarenta minutos; segundo, Sorrigueta; tercero, Green; cuarto, Rensome; quinto, Sirette; sexto, Longfield; séptimo, Cardenal; y octavo, Arana. Categoría pequeña: primero, Alexander, tres horas treinta minutos; segundo, Ball; tercero, Heckam, y cuarto, Pradera.

DE BURGOS

Varias noticias.

BURGOS, 29.—Las fuerzas de Artillería que han salido esta tarde han sido despedidas en la estación por el general Cascajares, los jefes y oficiales del Arma y mucho público, oyéndose muchos vivas a España y al Ejército.

Esta mañana el nuncio de Su Santidad fué a la catedral, siendo recibido a la entrada por el cabildo en pleno.

Monseñor Ragonessi entró en el templo bajo palio.

El deán entonó un Te Deum, recorriendo después la catedral.

Llamó su atención el papamoscas, quedándose mirándolo un momento con regocijo.

Por la tarde continuó visitando la catedral.

SUCESOS

Heridos en riña.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fueron ayer asistidos Mariano Gordo Velilla, de veinticinco años, soltero, que vive en la calle de Buenavista, núm. 16, y Estrella Trillo, casada, de treinta y un años, domiciliada en la Plaza del Dos de Mayo, núm. 7, el primero de una herida incisa-contusa, con abundante hemorragia, en la región costal izquierda, de pronóstico reservado, y la segunda de erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, heridas que a los dos días fueron producidas por Mariano Fernández Almedáriz, soltero, electricista, que vive maritalmente con la «Estrella», al intentar el Mariano Gordo separar a Estrella de Rita Gordo, con la que reñía.

Después de curados los heridos, pasaron los cuatro protagonistas a disposición del juez de guardia.

Los desesperados.

María Verdejo Cembrano, de cuarenta años, soltera, domiciliada en la calle del Mesón de Paredes, núm. 40, piso cuarto, intentó esta madrugada suicidarse, infiriéndose con una navaja de afeitar varios tajos en el cuello y otras heridas leves en distintas partes del cuerpo.

Curada en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, se negó a decir los móviles que la impulsaron a suicidarse.

Por sesenta céntimos.

Por esta ínfima cantidad, que le debía Antonio García a un barbero llamado Francisco López, empezaron ambos a disputar, y pasando de las palabras a vías de hecho; el barbero con una navaja de su oficio infirió una herida en el brazo izquierdo a su deudor.

El herido pasó en grave estado a la Casa de Socorro.

Noticias de espectáculos

Jardines del Buen Retiro.

El cuadro de variedades que actúa en el Buen Retiro es el más completo y selecto de los que en Madrid trabajan.

A la inimitable Mary Bruni le ha sido prorrogado el contrato hasta el sábado próximo en vista del éxito que diariamente obtienen sus canciones. El ventrílocuo Balder es ovacionado todas las noches; y los alambrietas excéntricos Los Averinos son cada vez más aplaudidos.

Si a esto se une la presentación diaria de números tan notables como Bacchus et Mis Meallan, Pilar Alonso, Las dos Mascottes, gimnastas de gran mérito, y les Mi-Ford, se comprenderá que no es aventurado afirmar que el cuadro de variedades del Retiro es de lo más notable que tenemos.

En breve, debut de Xereza y Frankokoss.

Los trabajos de construcción del nuevo teatro van muy adelantados, habiendo comenzado el abono de localidades, de cuatro a seis de la tarde, en el Negociado de Mayoría del Ayuntamiento.

Gran Vía.

Durante los días 30 y 31 del corriente y 1 del próximo, y sólo en este teatro, se exhibirá la colosal y hermosa cinta «Alrededor de un testamento», la cual ha de llamar poderosamente la atención, por la novedad de su argumento y la magnificencia de la misma.

Triánón Palace.

Dos prodigios de cinematografía, dos verdaderas obras de arte, son las películas que mañana jueves estrena este afortunado salón. «Más fuerte que el odio» y «Camino de oro», que unidas a «La tutela», preciosa comedia, y a diversas cintas cómicas del más refinado gusto, constituyen el programa de este agradable teatro de verano, único que así puede llamarse por el fresco ambiente que en él se disfruta. A pesar de lo extraordinario del programa, los precios continúan siendo populares, y las horas de espectáculo, de cinco y media a una de la noche.

Acordóse pedir al Comité que aplase la huelga como medio más eficaz para llevar una preparación sólida.

Mañana habrá mitin en Sabadell, y el domingo en Manresa.

Hoy ha circulado el rumor de haber empezado la huelga en Tarrasa. La causa de esta alarima ha sido a suspensión de trabajos en algunas fábricas, por averías en los cables de transmisión de electricidad.

Los huelguistas de las fábricas de la barriada de Hospital son 2.800, mujeres casi en su totalidad.

BARCELONA, 30.—Se ha generalizado la huelga en Sans y en San Martí, cuyas fábricas han cerrado a primera hora, después de recorrerlas numerosas Comisiones de obreros y obreras, que excitaban a los obreros a abandonar el trabajo.

Con este motivo se han producido algunos incidentes.

Después los huelguistas de aquellas barriadas han venido a Barcelona, recorriendo talleres y fábricas, consiguiendo que los obreros abandonaran el trabajo.

BARCELONA, 30.—Comunican de Igualada que se ha acordado declarar la huelga pasado mañana.

En el resto de la provincia reina tranquilidad.

En el mitin celebrado anoche en Tarrasa, oradores de ambos sexos pronunciaron discursos violentísimos, hablando de huelga revolucionaria, haciéndolo constar así el delegado del gobernador en el parte que envió luego al gobernador civil, parte que éste, a su vez, pasó al fiscal de S. M.

Huelgan ahora 64 fábricas.

El gobernador ha dicho que se ha suspendido el trabajo en varias fábricas sin el previo permiso legal.

Entre los detenidos se hallaba uno a quien se le ocupó un volante con sello de la Sociedad «La Constancia», que llevaba la inscripción siguiente: «Compañeros, hemos acordado el paro para hoy ¡Energía!»

En la carretera de Mataró iban en un carruaje tres mujeres y un hombre tremolando un

La huelga obrera en Cataluña

BARCELONA, 30.—En la nueva reunión celebrada por el Comité de la Federación regional de arte textil se adoptaron algunos acuerdos relacionados con el planteamiento de la huelga, y se dió cuenta de varias adhesiones de otras entidades obreras.

En la reunión presentaron la dimisión el secretario y el cajero del Comité.

Estas dimisiones se comentaron mucho.

Ambos creen conveniente preparar la opinión antes que las soluciones precipitadas puedan conducirlos a un fracaso.

En la fábrica de hilados y tejidos de Heróles, Prat y Compañía se inició el paro esta mañana.

En la fábrica de cáñamo de Casals Hermanos abandonaron el trabajo después del almuerzo 1.400 obreros. Esta fábrica está enclavada en el barrio de Hospital.

Poco después eran secundados por 200 de la fábrica de Rifá.

En la de Batlé holgaron 100 hombres y 800 mujeres.

Los huelguistas recorrieron varias fábricas, invitando al paro.

La Guardia civil impidió que entrasen en muchas de ellas.

En la fábrica de Trinchet no han sido los obreros los que han abandonado el trabajo, sino que los dueños los despidieron, a pretexto de hacer obras en el local. Los obreros despedidos son 600.

El presidente y el secretario de la Sociedad «La Constancia» y el Comité de la huelga han manifestado al gobernador, Sr. Francos Rodríguez, que ellos no han dado orden alguna referente al paro y que los que lo hicieron fué por iniciativa propia.

Han llegado fuerzas de la Guardia civil, que han sido distribuidas por la zona fabril.

El gobernador ha dicho a los periodistas que cree tener asegurado el orden, pues si en 1909 sólo había 150 guardias civiles y 300 soldados, ahora hay 1.400 de los primeros y un Ejército de 15.000 hombres, mandados por el general Weyler.

BARCELONA, 30.—El general Weyler ha celebrado una extensa conferencia con el Sr. Francos Rodríguez, y se asegura que marchan en este asunto de perfecto acuerdo.

El gobernador ha conferenciado igualmente con los presidentes del Fomento y la Cámara Industrial acerca de la proyectada huelga.

También ha citado a los dueños de las fábricas más importantes para que le asesoren en el actual conflicto y le expongan la actitud de los obreros.

Los Centros obreros fabriles están animadísimos.

Respecto de la causa de este conflicto, insisten los obreros en que obedecen a la actitud intransigente de los patronos, que se niegan a cumplir las prescripciones vigentes acerca del trabajo nocturno.

En Tarrasa se ha celebrado esta noche un mitin de obreros fabriles, asistiendo numerosa concurrencia.

Acordóse pedir al Comité que aplase la huelga como medio más eficaz para llevar una preparación sólida.

Mañana habrá mitin en Sabadell, y el domingo en Manresa.

Hoy ha circulado el rumor de haber empezado la huelga en Tarrasa. La causa de esta alarima ha sido a suspensión de trabajos en algunas fábricas, por averías en los cables de transmisión de electricidad.

Los huelguistas de las fábricas de la barriada de Hospital son 2.800, mujeres casi en su totalidad.

BARCELONA, 30.—Se ha generalizado la huelga en Sans y en San Martí, cuyas fábricas han cerrado a primera hora, después de recorrerlas numerosas Comisiones de obreros y obreras, que excitaban a los obreros a abandonar el trabajo.

Con este motivo se han producido algunos incidentes.

Después los huelguistas de aquellas barriadas han venido a Barcelona, recorriendo talleres y fábricas, consiguiendo que los obreros abandonaran el trabajo.

BARCELONA, 30.—Comunican de Igualada que se ha acordado declarar la huelga pasado mañana.

En el resto de la provincia reina tranquilidad.

En el mitin celebrado anoche en Tarrasa, oradores de ambos sexos pronunciaron discursos violentísimos, hablando de huelga revolucionaria, haciéndolo constar así el delegado del gobernador en el parte que envió luego al gobernador civil, parte que éste, a su vez, pasó al fiscal de S. M.

Huelgan ahora 64 fábricas.

El gobernador ha dicho que se ha suspendido el trabajo en varias fábricas sin el previo permiso legal.

Entre los detenidos se hallaba uno a quien se le ocupó un volante con sello de la Sociedad «La Constancia», que llevaba la inscripción siguiente: «Compañeros, hemos acordado el paro para hoy ¡Energía!»

En la carretera de Mataró iban en un carruaje tres mujeres y un hombre tremolando un

estandarte, en el que se leía lo siguiente: ¡Viva la jornada de nueve horas!

La Policía recogió el estandarte.

Frente a una fábrica sita en la calle del Parlamento, trató un fotógrafo del Correo Catalán de fotografiar un grupo de mujeres que excitaban al paro. Estas se opusieron con tal energía que el fotógrafo, temiendo una agresión, echó a correr disparando al aire varios tiros.

Fue detenido en la calle de San Pablo por una pareja de Seguridad, que lo condujo a la Delegación.

Poco después fué puesto en libertad.

Esta mañana a las diez detuvo la Guardia civil a dos tejedores por coaccionar.

Poco después un grupo de mujeres apedreó una fábrica en Gracia, rompiendo todos los cristales, dispersándolos la Benemérita, no sin que logran antes que se unieran los trabajadores de dicha fábrica.

En la calle de Muntaner fueron detenidos un hombre y dos mujeres por coaccionar.

Otro grupo de mujeres y niños apedreó una fábrica en la calle de la Virgen del Amparo, rompiendo muchísimos cristales.

Informes oficiales.

El Sr. Alba ha celebrado esta tarde, a las doce, una conferencia con el gobernador de Barcelona, quien ha comunicado al ministro que la huelga se extiende ya a 27 fábricas, siendo 6.000 el número de obreros huelguistas, en su mayoría mujeres, lo que dificulta en gran parte el arreglo del asunto.

Dijo el ministro a los reporters que ha pedido al gobernador de Barcelona un documento auténtico en que consten las peticiones de los obreros y las respuestas de los patronos, para con esos datos poder estar perfectamente informado de los deseos de unos y otros para cuando llegue el momento de intervenir.

Terminó el Sr. Alba diciendo que la impresión actual del Gobierno más que pesimista es de preocupación, más que nada por la dificultad de operar, por no existir una entidad ó Sociedad con quien poderse poner al habla, por no ser este movimiento huelguista hijo de ningún acuerdo general.

Extranjero

SAN PETERSBURGO, 30.—El teniente aviador Mathay cayó de una altura de 300 metros, en el aeródromo de Gatchina, muriendo en el acto.

GRODNO, 30.—Una barca volcó en medio del Niemen, ahogándose 28 personas.

LISBOA, 30.—Los periódicos refieren que Américo Oliveira, que fué detenido en Aleobaca, ha sido puesto en libertad, regresando seguidamente a Lisboa.

RIO JANEIRO, 30.—El Sr. Alexandrino Alencar ha aceptado la cartera de Marina.

PARIS, 30.—La Figaro anuncia hoy la próxima boda del príncipe Carlos, heredero de Rumanía, con la duquesa Olga, hija mayor del Zar Nicolás II.

NÁPOLES, 30.—El ex Sultán de Marruecos Muley Hafid ha embarcado hoy con rumbo a Port Said.

PARIS, 30.—Dos ancianos esposos, apellidados Waag, que padecían la misma enfermedad incurable, se han suicidado dejando en su cuarto abiertas las llaves del gas.

También una bella mecanógrafa, que presta servicio en el despacho de un afamado doctor, cuando el médico la dictaba una carta de pronto sacó un revólver y se pegó un tiro en la cabeza.

Se produjo una herida de gravedad.

BRUSELAS, 30.—En la Exposición de Gante se ha cometido un robo.

Unos audaces ladrones han cortado con diamante los cristales de una vitrina, donde estaban expuestos numerosos lingotes de oro.

Y se llevaron éstos sin que les viese nadie. Los lingotes valen 200.000 francos.

ACADEMIAS MILITARES

Exámenes de ingreso

Caballería.

Valladolid, 29.—Ha sido fijada la lista oficial con el resultado de los exámenes de ingreso en esta Academia.

Según el orden de calificación han sido aprobados:

D. Joaquín Isasi Isamendi, D. Luis Montalvo Guerra, D. Manuel Corrales Gallego, D. Nemesio Martínez Hombre, D. Juan Hernández Suate, D. Juan González Linares, don Estanislao Ossorio Larros, D. Gabriel Palacios Aldei, D. Lázaro Conde Díez, D. Alfredo Mediavilla Garrido.

D. Jesús Camacho Jáudenes, D. Vicente Lastra Souviers, D. José Garrilopa Torreno, D. Benigno Vega Arroyo, D. Federico Martínez Sola, D. Julic García Hernández, D. Luis

Vale más prever que remediar

«Hace ocho años—nos decía hace pocos días un ilustre profesor de la Universidad Central que nos visitó para ingresar unos miles de pesetas—, quise invertir algunos ahorros, y los puse en imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL y en Obligaciones de una Empresa industrial de esta corte. ¡Ojalá lo hubiera colocado todo en imposiciones de EL HOGAR! Aquellas Obligaciones hace tres años que no se pagan y no sé en qué vendrán a parar.»

Los negocios industriales han creado grandes fortunas; pero no son menos las ruinas que han ocasionado. Son tan difíciles de apreciar en su totalidad todos los factores que influyen sobre la marcha de una industria, que la inmensa mayoría de las personas entra a ciegas. Este género de inversiones debe dejarse para los especialistas ó para los grandes Bancos.

El pequeño capitalista debe preferir, ó valores del Estado, en épocas de normalidad y de buena administración, ó valores de sólidas Sociedades de crédito hipotecario. Estas representan el «suma» de la seguridad. Las crisis financieras ó políticas apenas afectan al valor de la casa de Madrid ó de Barcelona, de la dehesa de la Mancha ó de Extremadura. Quien tenga su capital asegurado con estas garantías, puede dormir tranquilo.

La propiedad sin sus inconvenientes y molestias, esto es lo que representan las imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL, que, al precio actual de 527 pesetas por imposición de 5.0, y con sólo que se mantenga el 6 por 100, dan un interés neto de 5,69 llamado, según toda probabilidad, a aumentar en un porvenir no lejano.

Imposiciones realizadas Pesetas 30.500.000
Préstamos realizados » 42.200.000

EL HOGAR ESPAÑOL

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO HIPOTECARIO
Madrid: Puerta del Sol, 9.
Barcelona: Ronda de San Pedro, 6.—Sevilla: Méndez Núñez, 18.
Buenos Aires.—Corriente, núm. 308.

Fernández Cavada, D. Angel Lobo Noriega y D. Eleuterio Velasco Joaquín.

Los diez primeros de los citados tienen plaza.

Quedan nueve aprobados más, que gestionan la ampliación de plazas.

Intendencia.

Avila, 29.—Esta tarde han terminado los exámenes para ingreso en esta Academia.

Resultan aprobados, según la calificación, por el orden siguiente:

D. José María Bávila Pardiñas, D. José de Herrera Balaguer, D. Pablo García Hernández, D. Antonio García Gómez, D. Antonio González García, D. Eduardo García Durán, D. Julián Álvarez Suárez, D. Clemente de Diego Gómez, D. Francisco Osuna Mar, don Angel Baudin García, D. Miguel Cuesta Espejo, D. Juan de la Orden García, D. Raimundo Lasso de la Vega, D. Rogelio Enríquez Maxena, D. Julio Canales Pascual, D. Andrés Vandrell Truyol, D. Fernando Jurado Góngora, D. Francisco Esteve Gonzalo, D. Nicolás Enaso Amat, D. Rafael Garnica Jiménez, D. Serapio del Alcázar y Roca de Togores, D. Rafael Arcas Gil, D. Arturo Ubago Torrent, D. Francisco Arrando Garrido, D. Carlos Lamarque Grove, D. José Venancio Sáenz Llanos, D. Fortunato Fernández Oviedo y don Galo López y López.

Como la convocatoria es para cubrir 25 plazas, ingresan todos los aprobados, á excepción de los tres últimos.

Artillería.

Segovia, 29.—Aprobaron el quinto ejercicio teórico:

D. José Plana Sancho, D. Carlos Valderrama Rioboo y D. Carlos Lama Noriega Muro.

Y el práctico:

D. Vicente Laguardia Vallejo, D. José Santos Ascarza, D. Alfonso Zayas Bobadilla y don Juan José Díaz Mina.

Ingenieros.

Guadalajara, 29.—Hoy terminaron los exámenes de ingreso en esta Academia de Ingenieros.

Han obtenido plaza los Sres. D. Francisco Lozano Aguirre, D. Dámaso Itimiez Bajo, Carlos D. Gómez Retana, D. Pedro Moreno Lecabaña, D. José Guevara Lizaur, D. Nicolás López Díaz, D. Luis Angulo Tejada, don Francisco Alvalat Gof y D. Enrique Mateo Lafuente.

Han quedado sin cubrir veintiuna plazas. Hubo bastantes aspirantes que aprobaron los principales ejercicios, toda vez que el nuevo plan les permitía seguirse examinando aunque hubiesen perdido en otros ejercicios anteriores.

Entre los aspirantes que tienen los principales ejercicios aprobados parece que existe el propósito de pedir á los Altos Poderes que ordenen haya exámenes extraordinarios en Septiembre, fundando la petición en que no fué cubierto el número de plazas de la convocatoria actual.

Instrucción pública

AUTORIZACION.—El alcalde presidente del Ayuntamiento de Jaén ha sido autorizado para la formación de una colonia escolar y se le concede una subvención de 2.500 pesetas por tal concepto.

CONTINUACION DE SERVICIOS.—Los catedráticos de la Universidad de Valencia don Eduardo Boscá y D. Francisco Castell han sido autorizados para seguir en la enseñanza.

Y se ha denegado á D. Jacinto Rodríguez, maestro de Cáceres, la autorización que solicitaba por dispensa de edad.

ESCUELAS NUEVAS.—Las cien Escuelas concedidas últimamente (de las quinientas solicitadas) á varios Ayuntamientos se distribuirán en esta forma:

Albacete, 6; Bilbao, 51; Baracaldo (Vizcaya), 4; Cigales (Valladolid), 4; Fregenal (Badajoz), 2; Noalejo (Jaén), 2; Ruedza (Santander), 1; Santiurde de Toranzo (Santander), 1; Tarragona, 2, y Zaragoza, 27.

Se concederán además todas las que sean posibles dentro de los créditos que aún quedan sobrantes para dicho fin.

En Madrid también se construirán varias con cantina, gimnasio y pilas para baños.

NOMBRIAMIENTOS.—Han sido nombrados por concurso de méritos inspectores de Oviedo y Salamanca, respectivamente, don Francisco Carrillo y D. Luis Alvarez Santullano.

Se ha nombrado á D. Joaquín González y García catedrático de Anatomía descriptiva de la Escuela de Veterinaria de Madrid.

La vacante de profesor de Religión del Instituto de Toledo ha recaído en D. Basilio Alvarez y Rodríguez.

Ha sido nombrado profesor de Dibujo del Instituto de Baeza D. José Fernández Alvarado.

Por traslado se ha nombrado á doña Luisa Clavé y á doña Blasa Claudia profesoras de Letras, respectivamente, de las Normales de Burgos y Toledo.

A doña Luisa Marcos, profesora de Cienc de Cáceres.

El caso de los almacenes de Cory

El director de *El Progreso*, de Santa Cruz de Tenerife, pide atentamente nuestro apoyo en defensa de los intereses nacionales y del buen nombre español y en contra de la «penetración pacífica» de los ingleses, que tratan de convertir nuestras islas Canarias en una colonia propia, y con mucho gusto reproducimos la mayor parte del artículo que, con el nombre que encabeza estas líneas, ha publicado en su ilustrado diario:

«Santa Cruz de Tenerife no tenía sitio bastante donde enterrar a sus muertos, y en vista de ello, el Ayuntamiento adquirió unos terrenos contiguos a una fortaleza militar con objeto de construir en ellos un nuevo cementerio. Pues bien; no obstante los recursos y razones alegados por aquella Corporación, y a pesar de no disponer de otros terrenos dentro del término municipal que llenaran las exigencias de la ley de Sanidad, bastó que las autoridades militares de Tenerife se opusieran a la construcción de ese cementerio, para que el Gobierno concluyera por dárles la razón y el Ayuntamiento se encontrara con que no disponía de sitio para edificar su nueva necrópolis.

Vamos a ver ahora qué resuelve el Gobierno entre un informe de la Junta provincial de Sanidad, que declara peligrosos para la salud pública unos almacenes o barracas de madera enclavados precisamente entre el cuartel y la Comandancia de Ingenieros y en terrenos del Estado, y los intereses comerciales de unos súbditos ingleses.

¿Se dará el caso contrario? ¿Esta vez serán las razones expuestas en contra del Ayuntamiento de Santa Cruz las que determinen que un innumerable foco de infección continúe junto a los edificios militares? ¿Esa otra razón de las zonas polémicas no tendrá valor alguno aplicándola a la necesidad de que desaparezcan unos detestables barracones propiedad de una casa extranjera?

¿Es que el nombre de la zona polémica constituye el coco para el pueblo de Santa Cruz, pobre y débil, y para los ingleses, ricos y fuertes, no?

Con fecha 5 de Febrero de 1912 comunicó el ramo de Guerra a los propietarios de los almacenes la orden de demolerlos, dándoles como plazo el término de un año, el cual se cumplió en 8 de Marzo próximo pasado, y esta es la fecha en que los tales almacenes continuaban en pie, a despecho de esa orden y de otras que existen, sin que como a ésa se les haya dado cumplimiento.

A fin de que el público pueda juzgar imparcialmente, antes de entrar de lleno en las consideraciones que un hecho semejante nos sugiere, haremos historia de cómo fueron establecidos esos almacenes y de por no sabemos qué desconocidas razones no han sido aún demolidos, no obstante haberse ello decretado en diferentes veces.

Con fecha 7 de Enero de 1851 se concedió un permiso por el general que entonces mandaba la plaza, al Sr. Ghirlanda, en virtud del cual podía éste hacer un «tendel» de madera en las inmediaciones del castillo de San Pedro. Más adelante pasó este depósito a ser propiedad del Sr. D. Juan Cumella. Luego a pertenecer a los Sres. Hamilton & C., y por último las tres cuartas partes del referido depósito son de los Sres. Cory Brothers, y la cuarta parte restante de Hamilton & C.; pero esta casa ha cedido en arriendo lo que a ella pertenece a los citados Sres. Cory.

Luego fué publicada una Real orden (fecha 30 de Agosto de 1875) exigiendo a los propietarios de los almacenes de referencia que legalizaran su situación, concediéndoles después la utilización de aquel sitio hasta que el ramo de Guerra creyese oportuno dar desaviso, sin derecho por parte de los Sres. Cory a indemnización de ninguna clase.

Y finalmente, con fecha 5 de Febrero de 1912, les dirige Guerra la comunicación de que antes habíamos, ordenándoles la demolición y desalojo en el término de un año del tendel de marras.

De esa comunicación acusaron recibo los señores Cory con fecha 8 de Marzo de 1912, caducando el plazo concedido en 8 de Marzo del corriente año, sin que no obstante se haya cumplido con esa orden.

Por otra parte y en virtud de reconocimiento de los almacenes efectuado por el arquitecto municipal Sr. Pintor y el inspector provincial de Sanidad, los cuales declararon: el primero, que se hallaban en estado de completa ruina ofreciendo inminente peligro, y el segundo, que constituían un verdadero foco de infección, el Ayuntamiento acordó, con fecha 27 de Julio de 1910, ordenar la demolición de los repetidos almacenes por todo el término de un mes.

En vista de esto, y con fecha 7 de Septiembre, los Sres. Leonard y Richardson (D. Enrique), como apoderados de la Casa Cory Brothers, y los Sres. Hamilton & C. por sí mismos, interponen recurso de alzada ante el señor gobernador civil contra el acuerdo del Ayuntamiento.

El expediente de aquella diligencia y el recurso de alzada a que hubo de dar lugar aún no han sido resueltos, lo cual es causa de que los almacenes continúen en pie, no obstante constituir un inminente peligro y un verdadero foco de infección.

En 4 de Julio del corriente mes, y a consecuencia de una de sus visitas, los señores inspector provincial de Sanidad, Dr. La-

borde; inspector especial de Sanidad interior y exterior, Dr. Mestre, é inspector municipal, Dr. Pisaca, dicen a la Alcaldía en el párrafo segundo de su comunicación lo siguiente:

«Que tanto los almacenes ó depósitos de carbón de los Sres. Cory Brothers & C., como las viviendas contiguas al Real Club Tinerfeño, requieren ser demolidas, por no reunir ninguna de ellas condiciones higiénicas.»

El alcalde decretó entonces que por la sección de Policía urbana fuera comunicada a los interesados la necesidad de demoler aquellos depósitos, a fin de que en el término de ocho días dieran comienzo las obras.

En 10 de Julio acusan los Sres. Cory recibo de la comunicación, protestando reclamar del acuerdo que contiene y añadiendo que sólo le pertenecen las tres cuartas partes del almacén, correspondiendo el resto a los Sres. Hamilton & C. Entonces se comunicó lo mismo a estos señores con fecha 11 de Julio, contestando en forma análoga a los Sres. Cory en 14 del mismo mes.

Ya ven nuestros lectores cuántos inconvenientes, cuántas dificultades para echar abajo esos inmundos barracones, sólo por el hecho de que pertenecen a unos súbditos ingleses.

El pueblo inglés, que pasa por el más respetuoso con las leyes de su país, en los extraños, sobre todo en España, hace y deshace a su antojo.

Quiéren ser dominadores, avasalladores, todo en virtud de sus libras esterlinas, muy propias para comprar conciencias poco escrupulosas cuando tienen la dicha de encontrarse en un pueblo decrepito que se dé al mejor postor.

Aquí se da el caso irritante de que la Junta ó el inspector de Sanidad están ordenando una serie de disposiciones encaminadas a detener la ciudad de toda invasión de enfermedades infecciosas. A los naturales, a los españoles se les obliga a efectuar obras costosísimas en sus propiedades, conminándose hasta con multas de mil pesetas; pero en cambio se tropieza con alguna poderosa casa inglesa, y estos caballeros contestan poco más ó menos a los requerimientos de las autoridades españolas con una indiferencia que puede traducirse así: «Aquí no hay ministro de la Gobernación, ni Gobernador civil, ni alcalde, ni Junta de Sanidad; esto es una colonia inglesa y quien manda en ella es el embajador de S. M. Británica en Madrid, y ya verán ustedes cómo His Excellency Hon. Sir, M. B. de Bunsen, le pone la cartilla en la mano a todo el Gobierno español.»

Y nosotros nos permitimos preguntar: ¿Quién manda en Canarias? ¿España ó Inglaterra?

Es la misma táctica inglesa de siempre: España soporta la carga de las Canarias é Inglaterra las explota. Lo mismo acontece en la Madeira, Azores, etc., donde ejercen de reyezuelos las casas inglesas que se establecen.

Pero a esto contestamos los canarios que aquí no lo permitimos; porque si el Gobierno español accede a que no desaparezcan esos antiestéticos y antihigiénicos almacenes, foco de todo género de infecciones, que ponen en peligro la salud del pueblo, nosotros sabremos cumplir con nuestro deber.

También en una época azarosa para esta capital desaparecieron por incendio las cuevas y las casuchas del Barranco de Santos, porque estorbaban a la higiene, sin que jamás se llegase a saber quiénes fueron los autores materiales de aquel salvador auto de fe.

El caso pudiera repetirse, sin que nosotros, naturalmente, estemos de acuerdo ni patrocinemos semejantes hechos de fuerza.

Pero como dijo Anatole France, «los dioses tienen sed». Los pueblos lo mismo; unas veces de libertad y otras de justicia.

Con este asunto se hallan relacionada la dimisión del señor alcalde y hasta la del señor Gobernador civil.

¡Oh el poder de los descendientes de Nelson! ¡Quién le diría a este gran capitán que al cabo de más de un siglo había de dominar la diplomacia inglesa en Santa Cruz de Tenerife, cuando él no lo pudo conseguir con el fuego de los cañones de sus naves!

Pero llegado el caso de que hablamos más arriba, no sólo deben renunciar esas autoridades, que quedarían envueltas en el más grande de los ridículos, sino también el Ayuntamiento y la parte electiva de las Juntas de Sanidad...

Recuérdese la frecuencia con que los periódicos de Madrid se repiten aquello de que nuestras islas son de hecho inglesas que aquí se compra y se vende en libras esterlinas; que los rótulos de los almacenes están escritos en idioma inglés; que aquí hasta hay separatisms...

Pues si ahora el Gobierno español da la razón a unos súbditos ingleses en contra de la justicia, de la voluntad y de la salud del pueblo tinerfeño, ¿qué nos resta dignamente a nosotros los canarios?

Pues ser ingleses a la fuerza, ya que en nuestro territorio no mandan sino ellos...

Fiestas en Vigo

Si animadas é interesantes son siempre las fiestas que anualmente celebra la encantadora ciudad de Vigo en honor de su Patrona, las de este año superarán en buen gusto y brillantez a las de años anteriores, ya que las autoridades y el vecindario han hecho, de común acuerdo, un hermoso alarde de esplendor, verdaderamente sorprendente.

Los festejos, que darán comienzo el 2 del próximo mes de Agosto, terminarán el día 23 con un gran festivo nocturno y exposición comercial.

Habrà, además, magníficas iluminaciones, fuegos artificiales, verbena marítima, concurso de foot-ball, tiro de pichón, certamen musical, concurso hípico y un sinnúmero de agradables diversiones que dejarán grato recuerdo entre los muchos forasteros que seguramente acudirán al llamamiento del pueblo de Vigo.

El día 6 de Agosto realizará grandes y sorprendentes vuelos sobre la ría el intrépido aviador gallego José Piñeiro.

Dada la soberana belleza del paisaje, lo agradable de la temperatura y lo escogido del programa de festejos, éstos prometen ser brillantísimos y estar muy concurridos.

DE MARINA

Movimiento de buques.

Entró en Vigo el *Dorado*.
Fondearon:
En Tánger, el *Laya*.
En Ciudadela, el *Nueva España*.
En Ceuta, el *Osado*, el *Extremadura* y el remolcador *Manuel María* conduciendo 52 enfermos de tropa procedentes de Tetuán.
En Tánger, el *Audax*.
En Arcila, el *Laya*.
Salieron:
De Ceuta, el *Extremadura* y el *Osado* para la costa de los Castillejos.
De Tenerife, el crucero alemán *Eber*.
De Melilla, el *Bonifaz*.
De Ceuta, el *Osado*.
De Málaga, el buque escuela italiano *Niseno*.

*

Falleció en Tarifa el capitán de fragata retirado D. Mariano Moreno de Guerra.

Reales órdenes.

Dispone que al ascender el capitán de Infantería de Marina se encargue de su destino en el Estado Mayor del apostadero de Cádiz el de igual empleo D. Manuel Seris Grañler.
Concede licencia al sargento de Infantería de Marina Rafael Romero.
Aprueba destinos conferidos a los comandantes de Artillería recientemente ascendidos D. Francisco Matz, D. Manuel Vela, D. Diego Sanjuán, D. José María Cervera, D. Joaquín Bustamante, D. Julio Ponte, D. Félix Garcés y D. Manuel Buda.
Agrega al Cuerpo de Artillería en el apostadero de Cádiz al comandante de Infantería de Marina D. José Granados.
Dispone que el comisario D. José Silveiro quede en situación de excedencia forzosa.
Concede cincuenta días de licencia al teniente coronel de Ingenieros (E. R.) D. Fernando Acevedo.

El viaje de la infanta Isabel

Llegada a La Granja.

LA GRANJA, 29.—A las ocho de la noche ha llegado la infanta Isabel, procedente de Burgos, acompañada de la señorita Bertrán de Lis y su secretario Sr. Coello.

Fué recibida S. A. por el infante D. Fernando, venido exproceso desde Cercedilla; el general Aranda, los jefes de los Alabarderos, el gobernador de la provincia, el alcalde de La Granja, los jefes y oficiales del regimiento de León y la colonia veraniega, que tributó a la egregia dama una entusiástica acogida.

Cubría la carrera el regimiento de León desde el lugar llamado Puerta de Segovia hasta Palacio. Luego desfiló ante S. A. la columna de honor.

COSAS DE AMERICA

Un cañonero destruido por un aeroplano

Nueva York, 29.—En la bahía de Arizona (Méjico) se desarrolló esta mañana un suceso altamente dramático.

Cerca del muelle se hallaba fondeado el cañonero *Libertad*, de 1.250 toneladas, armado de seis cañones y con una tripulación de 195 hombres.

Durante los sucesos revolucionarios este barco se había mostrado fiel al Gobierno.

A las siete de la mañana apareció por el Norte un aeroplano que al estar sobre el buque detuvo su marcha y arrojó una bomba que cayó cerca del barco.

A bordo de éste, y pasada la sorpresa que produjo la agresión, se dispusieron a contestar energicamente.

Los cañones giratorios de proa fueron emplazados contra el aeroplano y rompieron un nutrido fuego de metralla.

Los aviadores se elevaron rápidamente y mientras ejecutaban virajes rápidos seguían arrojando bombas.

Una de éstas cayó en la proa y mató é hirió a muchos marineros.

Poco después los pilotos dejaron caer otro explosivo, que se introdujo por una de las chimeneas del barco y dió en las calderas.

El buque explotó instantáneamente sin que lograra salvarse ni uno solo de los tripulantes.

Los aviadores viraron una vez hundido el cañonero, y remontándose a gran altura desaparecieron con rumbo al Sur.

DE CANARIAS

TENERIFE, 30.—A fines de Noviembre último se embarcó aquí, bajo el nombre de Quintero, el ex presidente Castro; no ha vuelto desde entonces á estas islas. Se asegura que actualmente se encuentra en Alemania.

Siguen residiendo en esta capital su señora, sus hijos y su cuñado D. José Lázaro.

En el mes de Agosto se embarcará con destino á La Trinidad un automóvil propiedad del general Castro.

Se ignora si también embarcará su familia.

Notas municipales

Escuelas en Madrid.

Ayer seahreunido la Comisión de Enseñanza del Ayuntamiento, acordando imprimir y repartir la Memoria de la ponencia acerca del empréstito para la construcción de escuelas en Madrid.

Reunión de técnicos.

Bajo la presidencia del alcalde se reunieron ayer los jefes de los servicios municipales de Vías públicas, Fontanería, Limpieza y Arbolado, a fin de organizar a la mayor brevedad los trabajos de arreglo de los pavimentos, limpieza de paseos, colocación de bocas de riego y otros no menos importantes.

Los ciegos.

Comentando el alcalde las manifestaciones que en favor de los ciegos músicos que postulan en la vía pública inserta hoy un periódico, decía que no se opone a que circulen por las calles formando pequeñas orquestas, sino solamente a que se estacionen durante largo rato en un mismo sitio, molestando al vecindario.

Obras importantes.

Ha manifestado el alcalde que continúa sus gestiones para poder continuar las obras de la Necrópolis, matadero y Gran Vía.

En cuanto a la prolongación de la Castellana se propone únicamente iniciar el expediente para que alguna vez, con el transcurso del tiempo, pueda realizarse tan importante mejora.

Provincias

BILBAO, 30.—El arzobispo de Valencia ha llegado a Bilbao, marchando á Loyola seguidamente para asistir a las fiestas de San Ignacio. El Sr. Dato también ha llegado á esta capital, para un asunto de bufete, hospedándose en casa de la viuda del conde de Villalonga. Asimismo, ha estado breve tiempo en Bilbao el director general de Penales.

CÁDIZ, 30.—El día 9 desapareció el vecino de San Roque José Borrego.
La Guardia civil ha averiguado que fué degollado, haciendo los asesinos desaparecer el cadáver.

Han sido detenidos Juan Morales Carrasco y su hijo José.

BURGOS, 30.—A las cinco de la tarde han salido para Larache el teniente Moya y 45 soldados del tercer regimiento montado de Artillería.

BILBAO, 30.—Comunican desde Ochandiano que anoche un aguacil de dicho pueblo detuvo á un vecino llamado Juan Cruz por disparar éste cohetes á pesar de la prohibición.

Un grupo de jaimistas, que regresaba de una jira del pueblo de Ubidea, se dirigió en actitud amenazadora hacia el domicilio del alcalde para exigirle la libertad del detenido, accediendo el alcalde.

El hecho ha sido denunciado al Juzgado.

ALCOY, 30.—Anoche, á la llegada del tren rápido, dos coches de viajeros, que venían de la estación, desandando adelantarse uno á otro, chocaron contra un carro, dejándole destruido.

A consecuencia de ello, uno de los cocheros resultó gravemente herido.

VALENCIA, 30.—En el momento en que era mayor la aglomeración de público que salía de la Plaza de Toros, gritó un chusco que se había escapado un toro.

Rápidamente se extendió la alarma, originándose una confusión indescriptible, con gritos, ayes, improperios y demás incidentes propios del caso.

Han resultado ininidad de contusos, pero afortunadamente ningún lesionado de gravedad.

En la enfermería de la Plaza han sido asistidas varias señoras accidentadas.

La "Gaceta,"

Ministerio de la Gobernación

Real decreto (rectificado) concediendo el título de Muy Humanitaria á la villa de Irún (Guipúzcoa).

Ministerio de Estado.

Real orden ampliando hasta el 30 de Noviembre próximo el término fijado en la de 24 de Mayo último para la admisión de proposiciones para el arriendo de la finca denominada Lal-la Sfia, cerca de Alcazarquivir (Marruecos).

Ministerio de Gracia y Justicia.

Real orden circular recordando lo dispuesto en el art. 114 de la ley provisional á la orgánica del Poder judicial, que prohíbe que pertenezcan simultáneamente a un mismo Tribunal los que tuvieren parentesco entre sí, dentro del cuarto grado civil de consanguinidad, ó segundo de afinidad, previniendo cesen inmediatamente los que se encuentren incurso en la incompatibilidad establecida por el mencionado artículo, sean ó no aspirantes á la Judicatura.

Ministerio de la Guerra.

Real orden disponiendo se devuelvan á Manuel Martínez Maizque 500 pesetas de las 1.000 que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otro ídem íd. á Santiago de la Escalera y Amblard las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

CLASES PASIVAS

Días de pago

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente desde las dos á las cinco de la tarde en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de Agosto.—Montepío Militar, de la M á la Q. Montepío Civil, de la M á la Q. Tenientes y alféreces. Marina. Cesantes. Secueros. Remuneratorias.

Día 2.—Montepío Militar, de la R á la Z. Montepío Civil, de la R á la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Día 4.—Montepío Civil, de la E á la Ll. Tropa.

Día 5.—Montepío Militar, de la A á la E. Montepío Civil, de la A á la D. Coroncles. Tenientes coroneles.

Día 6.—Montepío Militar, de la F á la Ll. Jubilados. Comandantes.

Días 7 y 8.—Altas. Supervivencias. Extranjero. Todas las nóminas.

Día 9.—Retenciones.

DIARIO OFICIAL

del ministerio de la Guerra del 31 de Julio, número 169.

Gratificaciones.

Se concede la de 1.500 pesetas anuales al médico primero D. José García Torices, destinado en el Parque de Sanidad Militar, y la de efectividad á dos médicos mayores y á dos médicos primeros.

Residencia.

Se autoriza para fijarla en Zaragoza, en si-

tuación de cuartel, al general de brigada don Vicente Carsi.

Matrimonios.

Se conceden Reales licencias para contraerle al capitán de Estado Mayor D. Camilo Carro-ro y al primer teniente de Infantería D. Arturo Molina.

Destino.

Primer teniente de Ingenieros D. Pablo Cobian al tercer regimiento de Zapadores-Minadores.

Comisión mixta.

Se nombra vocal de la Comisión mixta de León al médico primero D. Antonio Guzmán.

DE GUERRA

Gratificaciones.—Se concede la del 10 por 100 al ajustador carpintero carretero de segunda D. José Ballenga Gimeno, la de 1.500 pesetas al médico primero D. José García Torices, destinado en el Parque de Sanidad Militar, y la anual de efectividad á dos médicos mayores y dos primeros.

Ascenso.—Concediendo el ascenso á la categoría de brigadas á los sargentos de Artillería Enrique del Castillo y Pedro Obregón.

Pasaje.—Se concede prórroga de pasaje á las familias del segundo teniente de la Guardia civil (E. R.) D. Estanislao Alvarez, la del sargento de Artillería Pedro Sanz Crespo y á la esposa del guardia civil Francisco García Alonso.

Baja.—Disponiendo de la del médico provisional D. Emilio Ibáñez, y que continúe en la reserva gratuita, y lo mismo que el anterior por lo que se refiere á los médicos D. Antonio Acebo y D. Juan Alvarez Molina.

Destino.—Al tercer regimiento de Zapadores Minadores el primer teniente de Infantería D. Pablo Cobian y Sánchez.

Residencia.—Autorizando al general de brigada civil.—Manifestándose para su satisfacción, y como resultado de la última revista anual de armamento, que el que tienen en su poder las Comandancias de Valladolid y Avila se halla en buen estado de conservación y servicio.

Matrimonios.—Se concede licencia para contraerlo al capitán de Estado Mayor D. Camilo Carro Gutierrez y al primer teniente de Infantería D. Arturo Molina Rodríguez.

Visitas.—Han visitado al ministro los señores Giner de los Ríos y barón de Sacro Lirio.

Espectáculos para hoy

BUEN RETIRO.—A las 9 1/2, Conciertos diarios por la Banda municipal y Banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda, 1 peseta y el impuesto á cargo del público.—Lunes, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 5 1/2 á 1. Jueves matiné con regalos, todos los días laborables, precios populares.

SALON MADRID.—Todos los días á las 7 la tarde gran sección blanca para señoras y niños A las 10, 11 y 12, «deshabillé», «Desarrollé», y «El dulce menor». Exitó de Nino, Vera, Rosas, Mi-mosa y Chelito.

CHANTECLER.—Sección de cinematógrafo de 5 de la tarde á 12 1/2 noche.—Variado programa.—El jueves, regalos.—Los domingos, cines de tarde.

CINE HISPANO-FRANCAIS.—(Flor Baja, Sección continua de cinematógrafo, de cuatro y media á doce y media de la noche.

EL PARAISO (Alcalá, 149; teléfono 2.414).—Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patines, lawntennis, cable aéreo, trineo americano, tiro al blanco, etc.

El sitio más agradable de Madrid.

Varietés: Carmel ta Chacon, La Yago, Lola B ar y Trujillo y Rafael Arcos.

ROMEA.—A las seis y á las diez.—Secciones monstro de cinematógrafo y variedades.—Sensacionales estrenos.—Colombina. Para Azucena, Mina Gigia, La Española, Manolita Alonso, La Chispa y despedida de Pura Teneyty.—Butaca 40 céntimos.

POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Cinema ógrafo al aire libre.—Todos los días, de 9 1/2 á 12 1/2, gran sección de cinematógrafo; estrenos variación de programa, conciertos por una notable banda formada por distinguidos profesores.

Café-Bar á precios económicos.

TRIANON PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde á 8 1/2 de la noche.—A las 6 gata, reunión de la buena sociedad.

CINE HISPANO-FRANCAIS (Alcalá, 76).—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 12 1/4. La última serie empezará á las 10 3/4. Exhibición de las películas más sensacionales.

GRAN VIA.—De 6 á 12 1/2 de la noche.—Sección continua de cinematógrafo, proyectándose las más importantes películas. Todos los días cambio de programa.

LA GRUTA (salón para patinar; calle de Tetuán, 31).—Sesiones diarias: Por la mañana de 10 á 1; tarde, de 3 á 4; noche, de 10 en adelante. Bar y confortable calefacción.

CINEMATOGRAFO A TOCHA (antiguo solar de Fomento).—De 9 1/2 á 12 1/2, gran sección de cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todos los días.—Intermedios por la banda del regimiento de Asturias.—Café, bar.—Silla preferente, 0,40.—Entrada general, 0,15

COLISEO IMPERIAL (Concep. Jerónima, Sección continua de cinematógrafo.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de seis á doce y media, cinematógrafo presentación de cuantas novedades se crean variación diaria de programa. Extrenos sensacionales ues y jueves; temperatura agradable.

MAGIC PAPCK.—(Paseo de Rosales y calle de Ferraz.—De 6 1/2 á 1, elegante parque de recreos, gran cinematógrafo, atracciones nuevas, listas, plataforma de la risa, laberinto chino, cañon de agua, etc., etc.)

GRAN CAFE-BAR

La Marquesina

16, TETUAN, 16.

(Entre Carmen y Preciados).

Esta casa es la que sirve las auténticas

y acreditadas marquesinas de pan con manteca y fiambres a elegir.

Aperitivo y gran vaso de Oporto, por 0,10.

Además imposible servir mejor café extra aromático reconcentrado y siempre recién hecho, 0,15 taza; 0,20 gran vaso.

Desayuno universal compuesto de gran vaso de café con leche, a elegir bollo ó media tostada, 0,25.

Merienda a elegir de fiambres de todas clases: pan, vino y aperitivo, 0,30.

¡No lo hay mejor ni más barato!

LA FORTUNA

Fábrica de jabones de todas clases

Especialidad en Pinta y Oleína.

ULTRAMARINOS

Ambrosio Ramos

5, NOVIADO, 5

Las Tres Amapolas

GRAN CAFE CERVECERIA

San Bernardo, 12

Salón Bar precios económicos, géneros inmejorables.

Salón reservado servido por señoritas.

NO CONFUNDIRSE San Bernardo, 12

VINOS DE LA "COLONIA DE SAN JOSE"

Bodegas y Viñedos ZANCARA Prov. C. Real

Despacho: Plaza del Callao, 6. Tel. 218

Recordamos á nuestros numerosos clientes que se ausentan durante el verano, para que no tengan que cambiar de vino, nos hagan los pedidos con anticipación, porque en esta época, es tal la aglomeración de éstos, que no podemos facturar á tiempo como es costumbre de esta casa.

Nuestros vinos, lo mismo blancos que tintos, por ser sólo de producto de uva, á pesar del calor no se avinagran; garantizamos en todo tiempo su pureza y autorizamos á nuestros consumidores á que elijan en nuestro almacén cualquier marca de nuestros vinos, y con nuestra intervención analizarlos en el LABORATORIO MUNICIPAL. ¿Cabe mayor garantía? El que diga que en Madrid los vinos que se venden están adulterados, es porque no ha probado los de la

Colonia de San José. Plaza del Callao, 6. Teléfono 218

- R I A Z A -

SASTRERÍA A PLAZOS

Doce meses para pagar.

Súrtense de este acreditado establecimiento 3.500 familias en ropas de señora y caballero.

Corredera, 45, principales.

UNICA EN MADRID

Todo Madrid debe probar

EL VERMOUTH QUE SIRVE ESTA CASA

Con dos aceitunas anchoadas

DIEZ CENTIMOS

Esta Casa sirve los acreditados Vinos

Cariñena ó Moscatel.

Vaso con dos bizcochos, 10 céntimos.

TODO MUY FR' O

Noviciado, 2, Almacén de Aguardientes.

Vistanse en las populares Sastrerías

URDIN

San Bernardo, 63, Sastreria del Noviciado y Hortaleza, 27.

Usad para escribir limpio la máquina YOST. No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. Exposición y venta. 4, Barquillo, 4.

LA DICTADURA

DIARIO LIBERAL DEMOCRATA

Redacción y Administración:

Calle Jacometrezo, 61, entresuelo.

PRECIO DE SUSCRIPCION

Cinco pesetas trimestre.

Anuncios y reclamos á precios convencionales.